



各國領導人準備拍攝大合照。  
美聯社

逾40名來自全球多國的領導人及政要昨日聚首以色列耶路撒冷，出席第5屆世界猶太人大屠殺論壇，同時紀念波蘭奧斯威辛集中營解放75周年，是以色列歷來最大規模國際政治活動。針對近年反猶主義重新抬頭的問題，與會人士發言時，均警告不可重蹈歷史覆轍，但波蘭因不滿俄羅斯對大屠殺歷史的取態，而拒絕出席。



普京獲邀發言，惹起波蘭不滿。路透社



馬克龍到訪耶城哭牆。法新社

與會政要包括俄羅斯總統普京、法國總統馬克龍、德國總統施泰因邁爾、美國副總統彭斯、英國王儲查爾斯等，當局派出逾1萬警員駐守，相當於以色列全國約1/3警力。首屆世界猶太人大屠殺論壇於2005年舉行，今年是首次在以色列舉行，除前晚在以色列總統里夫林官邸舉行國宴，適逢奧斯威辛解放75周年，昨日亦選址猶太大屠殺紀念館，舉行約3小時的紀念儀式，並以「紀念大屠殺、抗反猶主義」為題。

#### 不滿普京獲邀發言 波蘭抵制

美國反誹謗聯盟11月曾發表全球調查數字，發現全球各國尤其中歐及東歐地區，反猶主義均有上升趨勢，同時不少歐洲國家的受訪者，均認為猶太人過分看大屠殺。里夫林發言時便提到，期望各國領袖保持團結，對抗種族主義、反猶主義及極端主義，捍衛民主及民主價值。

不過部分國家在二戰歷史問題上的分歧於活動上浮面。俄國近期淡化前蘇聯在戰前曾與納粹合作，波蘭總統杜達決定抵制活動。據杜達發言人解釋，普京獲邀在論壇上發言，杜達只能在台下聆聽而無法駁斥，有關安排不能接受。里夫林前日便呼籲各國「將歷史留給歷史學家」，政界的角色是塑造未來，另外波蘭將在下周一另行舉辦紀念活動。

#### 內塔尼亞胡講話扯到伊朗

以色列現時陷入組閣僵局，定於3月2日再度舉行大選，對總理內塔尼亞胡而言，今次重要紀念活動除可為自己造勢，亦可力抗國際刑事法院調查以國戰爭罪行。內塔尼亞胡亦乘勢重申對伊朗強硬立場，他早前便提到，奧斯威辛帶來的教訓，是在壞事情未惡化前便出手阻止，直指「伊朗是非常壞的東西、而且不輕微，若擁有核武便更差」。內塔尼亞胡並稱，伊朗是全球最反猶的政權，其威脅等同德國納粹，呼籲國際社會需團結一致採取行動應對。波蘭副外長希蒙日前便批評，大屠殺紀念活動不應被用作謀取政治利益，否則做法可恥。

普京則建議聯合國安理會5常任理事國俄羅斯、中國、美國、法國及英國今年舉行峰會，商討全球議題。

■美聯社/路透社

# 奧斯威辛解放75周年 以總理借機造勢推轟 40國領袖雲集耶城 誓抗反猶主義



多達100萬名猶太人死在奧斯威辛集中營。  
路透社



馬克龍罵斥以色列人員。  
法新社

#### 百萬猶太人遇害 奧斯威辛成大屠殺象徵

位於波蘭的奧斯威辛前納粹集中營，在二戰時期曾於4年間約有110萬人被殺害，包括100萬名猶太人，直至前蘇聯在1945年1月解放集中營後，世人才得知更多悲慘歷史。二戰期間共有多達600萬猶太人遇害，單是奧斯威辛便佔其中1/6，令它一直成為猶太人大屠殺最惡名昭彰的象徵。

德國納粹為了加快屠殺大量猶太人，1941年開始在奧斯威辛集中營建造毒氣室，歐洲各地的猶太人被押至集中營後，會被迫脫掉衣服進入毒氣室，吸入毒氣身亡，整個過程只需約20分鐘，受害者的死前的呼喊聲，甚至在厚厚

的牆壁外也能聽見。營內其他猶太人奴工把屍體送進焚化爐前，會把屍體的頭髮剪掉及拔走牙齒，骨灰則會被埋葬或用作肥料。

為紀念奧斯威辛集中營解放75周年，記錄當年營內慘況的一批黑白照片經過上色，目前首次以彩色照片形式發佈。英國第4電視台製作的奧斯威辛紀錄片，將展示這批照片，並由集中營倖存者憶述他們的悲慘經歷。該紀錄片監製舒爾曼表示，為黑白照片上色，是希望年輕觀眾更有興趣了解這段二戰往事，更易引起共鳴。

■綜合報道

#### 馬克龍訪耶城教堂 喝令以保安「出去」

法國總統馬克龍前日到以色列耶路撒冷參觀一座屬於法國的教堂時，拒絕以色列保安人員陪同他進入，並當場發火要求保安人員「出去」。

馬克龍到訪位於耶路撒冷舊城區的聖亞納教堂，該教堂於1856年由鄂圖曼帝國贈送給法國皇帝拿破崙三世，感謝法方在戰爭中伸出援手。法國一直視此教堂屬法國領土。當馬克龍進入教堂時，其隨行保鏢和以色列保安人員試圖跟着入內，雙方一度推撞，馬克龍隨即以英文斥責以國保安人員，「每個人都知道這裡的規矩，我不喜歡你們在我面前做的事，出去」，以色列保安人員只好站在教堂外，由保鏢陪同馬克龍進入教堂。

馬克龍事後向記者表示事件已告一段

■路透社/美聯社

## 昂山否認緬軍種族滅絕羅興亞人

緬甸國務資政昂山素姬昨日在英國《金融時報》撰文，承認緬甸軍方可能在若開邦穆斯林少數族裔羅興亞人危機中，犯下戰爭罪行，但否認涉及種族滅絕，稱羅興亞人誇大受迫害的說法。聯合國司法機構國際法院同日就緬甸涉嫌種族滅絕羅興亞人一案作出裁決，要求緬甸政府需在能力範圍內採取一切措施保護羅興亞人，避免他們遭受種族滅絕。

昂山在國際法院作出判決前撰文，稱國際法院只是單方面聽取羅興亞難民的證供，但部分難民可能提供失實資料，且未經查證。她指出，國際司法制度未必有能力過濾這些誤導資訊，人權組織亦只是基於未經證實的說法而譴責緬甸政府。昂山稱，緬甸或會透過國內機制追究違例

者，例如當地聯合檢察總長已計劃調查涉及洗劫羅興亞村落的人。

昂山指出，國際社會的譴責只會帶來負面效果，不但影響緬甸與其他國家的雙邊關係，無助為若開邦帶來穩定和進步，更會妨礙緬甸持續發展為更多的國家。

西非國家圖比亞早前代表穆斯林國家入稟國際法院，控告緬甸軍方涉嫌種族滅絕羅興亞人，昂山在案件上月開審時，親自前往位於荷蘭海牙的國際法院答辯，但她前日未有到庭聽取判決。判決書指出，緬甸政府需採取預防措施保護羅興亞人，並需在4個月後就措施落實情況提交報告，其後每隔6個月提交報告，稱法院的命令對緬甸具有法律約束力，構成國際法律義務。

■路透社/美聯社

## 英上議院通過協議 敲定月底脫歐

英國上議院前日通過首相約翰遜提出的脫歐協議，經英女王昨日御准後成為法例。歐洲議會估計下週三正式批准脫歐協議，英國將可如期下周五正式脫歐。約翰遜形容脫歐將是英國歷史新一章，「我們有時感到永遠無法越過脫歐終點線，但我們終於做到了」。

上議院周二通過脫歐協議修正案，要求政府讓抵英的歐洲兒童難民在脫歐後得以與家人繼續留英，以符合前首相文翠珊年前許下的承諾。下議院前日推翻修訂，並發還上議院再度表決脫歐協議，上議院最終放棄修正案。工黨下議院議員顧綺慧批評約翰遜政府試圖背棄承諾，失信於最需要受保護的兒童。

英政府則表示，將在脫歐後繼續商討兒童難民問題，但脫歐協議法案不應涵蓋這項議題。約翰遜認為，國家現時可放下過去3年來的紛爭，聚焦邁向令人振奮的光明未來。法新社分析指出，文翠珊的脫歐協議過往在國會三度闖關失敗，約翰遜今次成功衝破這道最後障礙，是其個人一大政治勝利。

英國下周五脫歐後，將進入為期11個月的過渡期，其間英歐需就貿易協議達成共識，但雙方仍存在不少分歧，恐成為約翰遜更棘手的難題。

■美聯社/路透社/法新社



反脫歐示威者於布魯塞爾示威。路透社

歐央行昨日公佈議息結果，一如市場預計維持利率和買債規模不變，行長拉加德提出檢討歐央行貨幣政策工具及目標，是16多年來首次，但未有公佈細節，外界估計歐央行的通脹目標一直無法達標下，將重新審視目標。

歐央行在聲明中表示，央行預計息率將繼續維持現行甚至更低水平，直至看見通脹開始接近目標。歐央行多年來將通脹目標列為「低於但接近期2%」，雖然前行長德拉吉在任8年間持續實施寬鬆貨幣政策，包括降低利率及推出規模達2.6萬億歐元(約22.4萬億港元)的購債計劃，但通脹率平均只有1.2%，遠未能達標。

ING經濟學家布爾澤斯基指出，歐央行大可將通脹目標定義為「徘徊2%水平」，從而更有彈性和空間，使央行不會在通脹率一旦接近2%便馬上叫停，而是容許稍為超出2%，令央行可更長時間採取現時的負利率政策。高盛經濟學家迪雷亦認為，此舉有助釐清通脹目標，減少央行官員之間的分歧。亦有專家提議將通脹目標設定為特定範圍，例如介乎1.5%至2.5%。

拉加德在會後表示，歐央行已將氣候變化納入需應對的議題，央行檢討貨幣政策時，會考慮與氣候變化的關係。她同時提到美歐之間的貿易談判，指談判顯示出「正面訊號」。

■美聯社/法新社/路透社